

48批次2113件/组 这些“珍宝”终于回家

新华社记者 施雨岑



意大利返还中国的新石器时代马家窑彩陶器(11月5日摄,拼版照片)。

新华社发

意大利罗马,当地时间10月28日,菲乌米奇诺机场。和煦的阳光中,CA940航班载着一批特殊的“乘客”冲上云霄,踏上归途。

它们是意大利查获并于近期返还中国的56件文物艺术品中的一部分。经过入库、鉴定等诸多程序后,11月9日,国家文物局向公众通报了这些珍宝归家的历程——

2022年10月、2024年4月,意大利文物宪兵分别向我国通报3件和53件其查获的疑似中国文物信息。国家文物局根据专家鉴定和法律研判结果,向意方提供了翔实的鉴定意见和法律依据报告,并通过外交渠道向意大利政府正式提出返还要求,意方决定返还上述56件文物艺术品。

数据显示,党的十八大以来,我国已实现48批次2113件/组文物艺术品回归。一批批文化瑰宝历经磨难、跨越山海,回到祖国人民怀抱。

曾几何时,它们是中华民族心头的伤痛。圆明园惨遭焚毁,敦煌石窟屡被破坏……残垣静默,几番梦回。翻开中国近代史,大量文物四散飘零的命运,令人扼腕。

如今,青铜“虎釜”亮相国博,马首铜像回归圆明园,天龙山石窟流失佛首重返故土……一声声“归来”的呼唤,已一次次化作现实中最美好的

重逢。遥想人民共和国成立初期,郑振铎等老一辈文物工作者,需要通过建立“香港秘密收购文物小组”等方式,在国家危难之际为国家追回大批珍贵文物。

“秘密”二字,透出了无尽的艰难与坎坷。他们“惟必须十分的机密,十分的小心慎重”,方能“以免有坏人钻空子”。

今天的回归之路,已有新格局。近年来,国家文物局成立流失文物追索返还办公室,这项工作有了专业队伍;多部门联动,形成流失文物追索返还工作合力;2024年11月,十四届全国人大常委会第十二次会议决定通过新修订的文物保护法,明确我国流失文物追索返还工作机制……

今天的回归之路,已有新格局。近年来,国家文物局成立流失文物追索返还办公室,这项工作有了专业队伍;多部门联动,形成流失文物追索返还工作合力;2024年11月,十四届全国人大常委会第十二次会议决定通过新修订的文物保护法,明确我国流失文物追索返还工作机制……

今天的回归之路,已有新格局。近年来,国家文物局成立流失文物追索返还办公室,这项工作有了专业队伍;多部门联动,形成流失文物追索返还工作合力;2024年11月,十四届全国人大常委会第十二次会议决定通过新修订的文物保护法,明确我国流失文物追索返还工作机制……

今天的回归之路,已有新格局。近年来,国家文物局成立流失文物追索返还办公室,这项工作有了专业队伍;多部门联动,形成流失文物追索返还工作合力;2024年11月,十四届全国人大常委会第十二次会议决定通过新修订的文物保护法,明确我国流失文物追索返还工作机制……

今天的回归之路,已有新格局。近年来,国家文物局成立流失文物追索返还办公室,这项工作有了专业队伍;多部门联动,形成流失文物追索返还工作合力;2024年11月,十四届全国人大常委会第十二次会议决定通过新修订的文物保护法,明确我国流失文物追索返还工作机制……

还”——2020年10月,一批68件流失英国文物被返还给中国时,负责签署相关文件的伦敦大都会警察局警探苏菲·海斯这番话令人印象深刻。

“近年来,流失文物追索返还领域的国际法律秩序正在发生有利于文物原属国权益的改变。”国家文物局交流合作司(流失文物追索返还办公室)相关负责人表示,“非法流失文物应返还原属国”等理念深入人心,成为牢固的国际共识,为广大学流失国和现持有国之间开展追索返还合作提供了更广阔的空间。

同时,我国在流失文物追索返还领域彰显着东方大国的历史担当。从2014年主导发布《敦煌宣言》,到2024年发布《关于保护和返还殖民背景下流失或通过其他非正义、非道德方式获取之文物的青岛建议书》,中华儿女正为建立更加公平正义的流失文物追索返还国际规则贡献中国智慧。

穿越千百年,跨过山川大海,48批次文化瑰宝失而复得,背后是写不尽的传奇。

文物回家的故事仍在继续。对于仍流落在外的文化瑰宝,有一点可以笃定:一个矢志复兴的国家,一个珍视自身文化的民族,永远不会放弃追寻。

文物回家的故事仍在继续。对于仍流落在外的文化瑰宝,有一点可以笃定:一个矢志复兴的国家,一个珍视自身文化的民族,永远不会放弃追寻。

文物回家的故事仍在继续。对于仍流落在外的文化瑰宝,有一点可以笃定:一个矢志复兴的国家,一个珍视自身文化的民族,永远不会放弃追寻。

■ 新闻链接 LIANJIE

外交部发言人 高度赞赏意大利保护 文化遗产、推动流失文物 返还原属国的责任担当

据新华社北京11月11日电(记者董雪)外交部发言人林剑11日表示,中方欢迎56件流失海外多年的中国文物艺术品“回家”,高度赞赏意大利保护文化遗产、推动流失文物返还原属国的责任担当。

林剑表示,此次习近平主席夫妇同意大利总统马塔雷拉和女儿劳拉共同观赏境外返还文物,是继2019年后两国领导人再次共同见证中意文物返还合作成果,彰显意方对中国文化遗产的尊重,更是中意友好的鲜活例证。

近年来,中意在国际合作追索返还文物方面开展了良好合作,取得丰硕成果。2022年10月,中意文物部门在两国关于防止文物非法进出口双边协定框架下,启动这批文物艺术品的返还合作,意方根据中方提供的鉴定意见和法律依据做出返还决定并向中方移交。目前双方部门正就返还文物的保护修复、研究展示等合作进行磋商。

中企承建安哥拉首都 新机场完成客运首航

新华社罗安达11月11日电(记者吕诚成)中企承建的安哥拉安东尼奥·阿戈什蒂纽·内图博士国际机场10日完成首个客运航班进港和出港,标志着该机场客运功能正式启用。

该机场位于首都罗安达市区东南40公里处,由中国航空技术国际工程有限公司承建,设计年旅客吞吐量1500万人次、货邮吞吐量13万吨,全面运行后将成南部非洲地区新的重要航空枢纽之一。

乌克兰称其两城市遭空袭 俄军称击落39架无人机

据新华社基辅/莫斯科11月11日电(记者李东旭 陈畅)乌克兰国家紧急情况局11日在社交媒体发文称,俄军当天凌晨对乌克兰两座城市发动空袭,造成至少6人死亡。俄罗斯国防部11日通报说,过去一天,俄军击落乌克兰发射的4枚制导炸弹和39架无人机。

乌克兰国家紧急情况局称,11日凌晨,俄军对扎波罗热市发动空袭,造成1人死亡,9人受伤,部分居民楼、公寓和商铺损毁。此外,乌克兰尼古拉耶夫市当天凌晨遭

到无人机袭击,1栋住宅被摧毁并起火,周边部分公寓起火,目前已发现5人死亡。

乌空军11日在社交媒体发文称,10日夜间至11日凌晨,俄军向乌境内发射了2枚导弹和74架攻击型无人机。乌防空和电子战部队在基辅州、扎波罗热州等9个州进行了防空作业。截至当地时间11日9时30分,乌军共拦截2枚导弹和39架攻击型无人机。

俄国防部11日通报说,过去24小时,俄军击落了乌克兰发射的4枚制导炸弹和39架无人机。

联合国气候变化巴库大会开幕

据新华社巴库11月11日电(记者郭爽 钟忠)《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十九次缔约方大会(COP29)11日在阿塞拜疆首都巴库开幕。本届大会有望推动各方商定新的气候融资集体量化目标,并就减缓、适应、损失与损害、《巴黎协定》第六条全球碳市场机制等议题达成一揽子平衡成果。

上届大会(COP28)主席苏丹·贾比尔当地时间当天上午宣布大会开幕,并根据议程宣布阿塞拜疆生态和自然资源部长穆赫塔尔·巴巴耶夫担任COP29主席。巴巴耶夫表示,气候变化正影响全球数十亿人口,而

COP29是落实《巴黎协定》的关键时刻。

按计划COP29从11日持续至22日,这次大会承载着国际社会特别是发展中国家对气候变化问题的高度关注和殷切期望。大会将就多项气候行动关键议题展开讨论和谈判,其决策将对全球气候未来产生深远影响。其中,气候融资是本届大会的首要任务和最大看点,COP29也因此被称为“气候融资大会”。

《公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔当天在开幕式上说,各方必须达成新的全球气候融资目标,但仅实现一个目标是不够的。



11月11日,在阿塞拜疆首都巴库,与会人员经过联合国气候变化巴库大会的一处展馆。

新华社发

也门胡塞武装称 已向以色列 发射高超音速导弹

新华社多哈11月11日电(记者汪强)也门胡塞武装11日说,该武装当日向以色列发射高超音速弹道导弹。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚当天通过该组织控制的马西拉电视台发表声明说,此次袭击的目标是位于以色列雅法东南的纳哈尔·索雷克军事基地。

萨雷亚说:“导弹精准命中目标,导致目标地点附近起火。”

萨雷亚称,此次袭击是对以色列在巴勒斯坦加沙地带和黎巴嫩罪行的回应,该组织将继续开展军事行动,直到以方停止在加沙地带和黎巴嫩的侵略行径。

涉险过关 石破茂仍面临诸多考验

新华社记者 李子越

日本国会11日举行首相指名选举,自民党总裁石破茂在众议院投票中历经两轮角逐涉险过关保住首相之位,避免了沦为二战后日本最“短命”首相的命运。

分析人士指出,由自民党和公明党组成的执政联盟此前在10月的众议院选举中遭遇失利,面临下台危险,但由于在野党未能形成统一力量,石破得以继续执政。不过,他在接下来的执政之路上仍面临诸多考验,特别是明年夏季的参议院选举将是一道重要关卡。

暂时涉险过关

日本宪法规定,众议院选举后30天内必须召集特别国会重新选举首相。11日上午,刚组建一个多月的石破内阁根据相关程序宣布集体辞职。同日,日本召集特别国会,并于下午进行首相指名选举。石破凭借执政党在参议院的多数优势在参议院投票中赢得首相提名。但在众议院投票中,他得票最多却未能超过半数,因此需要与得票排名第二的最大在野党立宪民主党党首野田佳彦进入第二轮角逐。第二轮投票中,石破获得221票,超过野田的160票,以相对多数赢得众议院提名,从而最终当选日本第103任首相。

在日本现行宪法下,众议院此前只发生过四次首相指名选举进入第二轮投票的情况,上一次还是在1994年。石破11日不仅不得不对众议院第二轮投票,而且在第二轮投票中得票也未过半,可谓涉险过关。

在10月27日举行的众议院选举中,自公执政联盟议席数大幅下滑至215席,未达到过半数所需的233席。根据相关规则,首相指名选举众



11月11日,在日本首都东京举行的日本国会众议院会议上,石破茂(中左一)接受祝贺。

新华社发

参两院的投票结果中,众议院投票结果具有优先地位。因此理论上讲,只要在野党能在众议院形成有效合力,就有可能实现“政权更替”。

仍有重重考验

石破再次当选首相后重新组建内阁,仅替换了在众议院选举中未能当选的司法大臣牧原秀树和农林水产大臣小里泰弘,以及因成为公明党新党首而不再出任内阁成员的国土交通大臣齐藤铁夫,其余内阁成员保持不变。

新内阁面临的首要难题是制定新的经济政策及预算案。由于当前自公联盟在众议院议席数未过半,若要维持政权,就必须与在野党合作。目前,自民党正与国民民主党

寻求合作并得到相对积极的回应,双方拟就税制改革问题进行协商,以形成某些具体政策开展合作的“部分联盟”。

不过舆论认为,石破未来执政仍将受到在野党诸多牵制。根据各党派协商结果,在新一届众议院17个常任委员会委员长职位中,在野党占据7个,主导预算审议的预算委员长也时隔30年再次被分配给在野党。

据报道,在野党目前计划在国会中要求重新调查“黑金”丑闻,传唤相关议员出席政治伦理审查会作出说明。分析人士认为,自民党能否真正摆脱“黑金”丑闻、重获选民信任仍是未知数。

(据新华社东京11月11日电)

乍得军方称在清剿行动中 击毙96名“博科圣地”成员

新华社雅温得11月11日电(记者王泽)恩贾梅纳消息:乍得军方10日晚发表声明说,军方9日在乍得湖区发起的清剿行动中打死至少96名“博科圣地”武装分子,另打伤11人。

声明说,行动中有15名政府军士兵丧生。另有32名士兵受伤,已被紧急送往首都恩贾梅纳接受治疗。

乍得军方发言人沙纳内·伊萨卡·阿谢赫说,目前局势已完全得到控制,清剿行动仍在继续。

10月27日,乍得西部一军事基地遭到极端组织“博科圣地”袭击,至少40名士兵在袭击中丧生,此后该国军方开始清剿行动。

加沙地带面临饥荒风险



11月10日,在加沙地带中部代尔拜拉赫,巴勒斯坦人排队领取救济食物。联合国机构近期发布的报告显示,整个加沙地带面临饥荒风险,约86%人口处于“极度严重”饥饿状态。

新华社发

遗失声明

- ▲沈阳经纬客运有限公司沈阳总站至法库(东)班车辽AH1161营运证丢失,声明作废。
- ▲刘诚门诊发票0013125046遗失,声明作废。
- ▲刘诚门诊发票0013097580遗失,声明作废。
- ▲王庆艳辽宁广播电视台通行证丢失,证件号:G00458,声明作废。
- ▲沈阳鸿扬物业管理服务有限公司银行开户许可证丢失,核准号J2210056064201,声明作废。